

沙河市教育系统党史学习教育推进会议

邢台沙河市教育系统学好百年党史
办好人民满意的教育

核心提示:今年以来,在开展党史学习教育中,邢台沙河市教育局立足实际,统筹谋划部署全市各级各类学校党史学习教育,结合“我为群众办实事”实践活动,以“解决问题”为出发点和落脚点,全力办好人民满意的教育。

■崔晓伟 秦庆辉 文/图

01 筑阵地

03 见实效



精心组织,有力有序推动党史学习教育。

自党史学习教育开展以来,沙河市教育局迅速成立党史学习教育领导小组,制定开展党史学习教育的实施方案,结合教育系统实际,第一时间印发了关于开展迎七一庆百年通知等文件。随后,在召开了全市教育系统党史学习教育动员大会。

4月14日,沙河市教育局党组书记、局长朱如森为全市教育系统讲授党史学习教育专题党课。课上,朱如森通过回顾历史、关照现实、展望未来,系统讲述了坚定信仰的历史脉络与实践要求。朱如森提出,开展党史学习教育,在奋发有为中践行初心使命,悟创新理论伟力,教育引导广大师生明理以悟道;强“两个维护”自觉,教育引导广大师生增信以强志;守立德树人初心,教育引导广大师生

崇德以修身;开教育发展新局,教育引导广大师生力行以报国。

之后,在“团结就是力量”专题学习教育中,沙河市教育局组织学习相关党建文件精神,增强教育系统党组织凝聚力和战斗力。在开展的第五期全国中小学党组织书记网络培训示范班中,该局按照邢台市委教育工委安排,组织37名学校党组织书记、副书记报名参加网络培训,实现公办学校党组织书记、副书记参加全国中小学校党组织书记网络培训示范班全覆盖。

6月20日,沙河市委教育工委召开全市教育系统党史学习教育推进会议,总结前阶段工作情况,交流党史学习教育经验做法,巩固学习教育成效。会上,沙河市教育局副局长乔志芳传达了邢台市党史学习教育推进会议精神、沙河市委党史学习教育领导小组办公室《关于对邢台市党史学习教育专项督查反馈意见进行整改的紧急通知》,要求针对邢台市对各县市区党史学习教育检查中提出的共性问题,举一反三,自查自纠,同时安排了近期党史学习教育主要工作。最后,沙河市教育局党组书记、局长朱如森强调,党史学习教育要深化“我为群众办实事”实践活动,制定重点任务清单,不断把“我为群众办实事”实践活动引向深入。



知行合一,全力办好人民满意的教育。

今年以来,沙河市教育局在“三重四创五优化”和“三基建设年”中有利结合“我为群众办实事”实践活动,重点在办好普惠优质学前教育、深化小学生校内课后服务等方面逐条逐项推进落实,解决了群众关心关切的实际问题,赢得认可和好评。

当下,沙河市教育局全力以赴办好普惠优质学前教育,让家长享受家门口的好幼教,新建的高档幼儿园已经开工,新建的第四幼儿园、天一和院幼儿园主体完工,改扩建的第五幼儿园和杨春增、西葛泉、西冯村等4所幼儿园完工,普惠性幼儿园覆盖率达到95%。另外,沙河市共有各类幼儿园155所,其中河北省级示范园4所,城市一类园8所,农村示范园20所,农村一类园24所,实现乡镇中心园农村示范性幼儿园全覆盖,实现有实际需求的行政村幼儿园或学前教育服务点全覆盖,省级示范园数量位居邢台各县之首。目前,在园幼儿21978人,公办园在园幼儿占比达到72%,普惠性幼儿园覆盖率达到95%,学前三年入园率达到94%。

随着,沙河市义务教育优质均衡工作的开展,九年义务教育入学率、巩固率达100%,有效推动教育高质量发展新局面。在市区,翡翠路小学、涿水学校、第四小学等5所学校建成并相继投入使用,增加学位9850个,有效缓解“城区挤”“大班额”现象。在乡村,许庄小学、新章小学、功德汪小学、下河小学、安河小学、温家沟学校等薄弱学校完成改扩建,蝉房中学、温庄小学、全呼学校正在建设。截至目前,已创建邢台市标准化学校97所,已完成学校“水冲式”厕所改造153个。同时,新增图书48万册,初中、小学生均仪器设备值分别达1959元和1783元。2021年再在教育信息化2.0建设中投资2360万元,建设高标准录播教室24个,安装阅读一体机36台,更新一体机、电子白板621个,购置微机1333台。另外,完善随迁子女教育服务保障机制,加强了留守儿童关爱保护,普及了残疾儿童少年义务教育。

近日,在沙河市第四小学教室里,每个班级的老师统一为学生盛饭,再分发到每个学生手中,学生回到座位上就餐。校长刘建军介绍,课后服务的时间为学生在校日的中午和下午放学后1小时,中午学生可在校午休,并提供午餐。在翡翠路小学,学生们站在教学楼前,大声朗读了“厉行节约”的口号,随后有序进入餐厅就餐。当日,学校提供了可口的豆角炒肉和烧白菜,学生将盘中的饭菜吃的精光。值班老师申静称,学校制定食谱,一周之内午餐不重样,确保每一个在校就餐的孩子能够吃饱、吃好,让家长满意放心。学校的老师和学生公用餐厅,每个班级的老师陪学生共进午餐。“陪餐同时也是陪伴孩子成长,跟孩子们在一起吃午饭是一件非常幸福的事情。”申静说。

据了解,为了解决家长按时接送学生不便难题,沙河市教育局深化推进小学生校内课后服务,已在18个学区和市直小学全面铺开,总服务学生46270人,总参与教师4337人。该项服务从内容上围绕帮助学生培养兴趣、发展特长、开拓视野、增强实践,提供丰富多彩的校内课后服务,主要是安排学生做作业、自主阅读,参与各种兴趣小组或音体美劳活动,观看适宜儿童的影片等。充分利用校内图书馆、阅览室、实验室、计算机教室、体育和艺术教育场馆等资源场所开展相关活动。由于此项工作组织得当,措施有力,秩序井然,原来遍布周边的辅导班、“小饭桌”明显减少,受到家长和社会的广泛好评。

02 重宣讲



创新形式,确保党史学习教育走深走实。

在党史学习教育中,沙河市教育局深入宣传,扎实宣讲,确保党史学习教育在全体师生中入脑入心。发挥课堂教学的主渠道作用,邀请市委党校教师以《1921—2021中国共产党的光辉历程》为题做了讲座。与此同时,强党建文化建设,通过电子屏、条幅等在各学校全面布置了宣传标语,在校园、楼道等显著位置布置党建主题文化,引导师生积极参与庆祝建党100周年系列活动。

另外,创新载体提升党史教育感染力,通过我向党旗敬个礼、党的故事我来讲、唱支红歌给党听、党的光辉照我心、美好生活我来画等系列活动,帮助学生畅游历史的长河,理解美好生活的由来,进而成长为历史的创造者,让无悔青春焕发出更多的光彩。依托沙河市当地烈士陵园等爱国主义教育基地,讲好身边党员的动人故事,让党的历史可看、可听、可知、可感,通过“看得见”“摸得着”的人和事,让身边的党史故事浸润学生的心田,引导学生听党话、跟党走。

据了解,清明节前夕,沙河市委教育工委、沙河市教育局结合党史学习教育,组织各学校党组织开展“传承红色基因”祭英烈、学党史活动,引导学生学党史、听党话、跟党走。三中、一小、二小、三小、

北掌学区、孔庄学区等支部书记带头参加清明祭英烈活动,为学生讲述志愿军战斗英雄等抗战年代为国捐躯的烈士故事。让党史学习从娃娃抓起,革命精神永相传,二幼支部组织教师开展了讲党史故事活动,学习八女投江、狼牙山五壮士等革命故事,组织幼儿制作国旗、学唱抗战歌曲等,激发幼儿爱党爱国情感。三幼支部组织幼儿学习抗战小英雄的故事等,从党史故事入手,在幼儿心田种下知党爱党的种子。五幼支部为幼儿讲述杨春增的故事,组织幼儿排练情景剧《杨春增》等,引导幼儿把爱党爱国内化于心、外化于行。

4月下旬,沙河市各学校开展了“辉煌100年、奋进新时代”书画展,书法、绘画作品内容涵盖爱党爱国、党史故事、英雄人物、抗疫精神等题材。其中,一中党总支开展了“丝线凝情,青春向党”主题绕线画活动等,九中支部邀请老干部局、老年书画研究会知名书画艺术家,在学校图书馆现场挥毫泼墨,指导师生书画创作。书画展布展后,吸引了师生驻足观看,不仅传承了书画艺术,而且从小培养了学生对党的感情、对共产主义的信仰。儿童节前后,沙河市各小学举行了入队仪式,举办了文艺汇演和艺术作品展览活动,在“学党史、颂党恩、传家风、助成长”家庭亲子朗读竞赛中,通过短视频的形式进行了评选,推荐2个亲子朗读优秀短视频作品参加邢台评选,增强了学生的家国情怀,知党爱党荣党。

6月1日,沙河市多所幼儿园举办的“童心向党,礼赞百年”活动,期间,七幼的老师与孩子们共同庆祝这美好时刻,用嘹亮的歌声和热情的舞动,唱出了希望、舞出了幸福。纵观各校开展的活动各具特色,展现了广大少年儿童沐浴党的阳光、健康成长的良好风貌,增强了孩子们爱党、爱生活、爱学习的责任心和使命感,培养了孩子们的艺术素养及对未来的美好追求。